

短宣手记 — 林俊牧师 专栏

宣教事奉者的人生感言

#1 生寄死归

从欧宣教返香港这十个月，参加或主持了为数不少的丧礼，许多都令我十分伤感的。我仍然看不透「生寄死归」的人生路。这其实是《淮南子，精神训》所说的：「生，寄也；死，归也。」生如寄居人间，死如归去，豁达者的处世看法。

死归！是的。但我不能释怀，因为有些人的死亡是使人感到有强烈割舍之痛，关系越亲切，也许痛失感越强烈，但有一些人壮烈的牺牲，也会叫人心如刀割。若是因惨痛的遭遇、或是不明不白离世，令人觉得是枉死，就会令人特别伤感，且痛苦的感觉会更强。死亡本身可能没有引起那么大的害怕，离别之苦才是令人最难过。这是一种坐立不安的难耐，梦萦魂牵的失落。看到白头人送黑头人的场面，伤痛、遗憾和无奈，我主持丧礼时看着也会感触落泪！

当家属友人陷在哀痛中，可通过丧礼的哀悼来抚慰心灵，这是哀伤者最需要的，容让哀伤者用他们觉得最适切的方法表达心情，是人类的社会基本的要求，只有丧心病狂、麻木不仁的人才不懂这道理。就算有人兔死狐悲，也是表达人类文化对哀悼的重要性！因此我们应该多让哀伤者流露感受。

叫我最感动的，是见到一些频离世的教友，既已体会生是寄居，死是回归，不惧死亡，就争取机会帮助那些将为自己哀伤的亲友，有心理准备，面对别离之痛，尽显人性的光辉。但这是否叫人死得太沉重了？也许是！只因现在生太忧患，死求祝福！若是能行，希望死前也能给亲爱的人最后的祝福。例如化解未消之恨、表达未说之爱、传播未宣之教....。然而我们只知生有时、死有时，不知生之时，死之时，还是把握现时，行在当下吧！

#2 乡情

在城市中就算同一层楼住了数十年的邻居，你未必知道他们姓什名谁？大家没有交往。但是在大澳这个渔村，你会知道大家的姓名，父母的职业，甚至乳名(花名)。而且村里很容易找到自己的家族或亲戚，可堪称为「大澳心，一家亲」。这种亲切感是在吃饭时，可以捧着碗到邻家吃别人桌上的馊菜看到。他们年长的见面，多数可以畅谈自己和别人的往事，与渔村的历史环环相扣。这是香港的渔村风情。

在大澳的教会里，就更添加了主内一家的关系。这是因为神与弟兄姊妹相遇相聚相近的故事。这更是可以延展至永恒的故事，因为有大澳的教会及弟兄姊妹，将上帝的救恩以行动及论说，分享见证宣教给村里的人。这是将大澳人的故事加插入到上帝的故事！或者可以倒转来说，这是上帝邀请人进入祂的故事。虽然人的罪性会影响亲切的关系，我仍然相信继续坚持宣教和缔造和平的契机，可以修补关系。因为建立的关系是得来不易的。是主在十字架上用祂的血付出的代价灭去冤仇而有的。愿主维护这罕有的乡情，使这块净土不受新常态那种批斗思维沾染。唐朝白居易的一句「翩翩马蹄疾，春日归乡情。」道尽了对乡土情怀文化的渴望，也是我的渴望！

#3 我们都是这样长大的

记得读中学时因为是政府学校，很多时都在集会中唱英国国歌「天佑我王」，我会跟着一些同学齐声高唱改了版本又颇流行的歌词：

个个揸住个兜，刀叉都生晒锈，
污垢又有。朝朝都当阿茂，
晚晚会发晒咩，又要困路旁，又要跔，
苦困无尽头。

唱得不亦乐乎！在殖民地时期五年的中学生活，无数次戏谑英国！英国和我们都相安无事，没有个人或国家安全的问题。

事实上，当时没有什么国家民族意识，没有什么侮辱谁的动机，只是一种嬉戏的方式对待一些似乎严肃的事物。我们作为基层背景的学生，大都住在公屋，很多同学都是邻居，彼此熟稔，不拘小节，学校生活也十分惬意，现在恐怕在鼓励彼此告发的风气下，这种学校生活不再了。我们成长的使命是做个好人，即能分辨真假是非，守望相助，乐善好施，维护弱者，尊重异己，兄友弟恭，可安身立命，成家立业，养妻活儿，总之，安份守己。这种人生观，我认为是今天的「躺平」生活，或是某程度的「佛系」态度。

上帝也希望我们能甘于平淡，不急于贪求卓越，不要忧愁吃什么、穿什么，不用担心生命的长短。自在地生活，活出人性美善的一面，尊重生命，热爱生命。不要为虎作伥，欺世盗名，恃强凌弱，为权势维稳，以暴易暴，排除异己。我们是在这些价值观的栽培下长大的。引唐寅诗共勉：

万事由天莫强求，何须苦苦用机谋？
饱三餐饭常知足，得一帆风便可收。
生事事生何日了，害人人害几时休。
冤家宜解不宜结，各自回头看后头。

求主帮助我们保持这心态去生活和宣教。

#4 奥运后的灾难

全球触目的奥运，带出人类美善的一面。运动员在比赛中不只表达人类追求卓越，能冲破极限的努力，更是尽力表达遵循规则的纪律，和美观的艺术。高度显示人类的智能。竞争中仍然有序有善有爱。其中发生的粗话、禁药及歪理批评等污点显示人的罪性，但掩盖不

了争取金牌为孝顺病母和要求共同分享奖牌的美丽感人故事。

然而，奥运热潮未退之际，阿富汗局势动荡危机又搬上国际舞台。因为美国耐不住在阿国廿年间在人命及经济的庞大支出，撤出该地区。但是估不到塔里班竟忽然崛起，夺取全国重镇，令外国侨民仓惶而逃，不少阿国人也在惊恐中逃难，出现人道灾难！估计是另一波似叙利亚的难民潮又再临。这几天在阿富汗首都机场逃难的场面，惨不忍睹。

这一阵子，除了疫情不断变种扩散，先有缅甸军政变，现在轮到阿富汗，这个动荡的世界灾难没完没了，我们看到邪恶势力，彼此结合响应，破坏得来不易的文明社会秩序，使世界危机此起彼伏，只见生灵涂炭。人类的盼望在那里？平安那里寻？但愿基督徒宣教大军，在散聚迁徙中经历神恩下，不忘见证主的恩典怜悯。

诗人说：「外邦为什么争闹？万民为什么谋算虚妄的事？世上的君王一齐起来，臣宰一同商议，要敌挡耶和华并他的受膏者，说：我们要挣开他们的捆绑，脱去他们的绳索。那坐在天上的必发笑；主必嗤笑他们。那时，他要在怒中责备他们，在烈怒中惊吓他们」(诗二 1-5) 是人祸引发天灾，抑或天灾带来人祸？祸首仍是人的贪婪无道。中国的老子说：「祸兮福之所倚，福兮祸之所伏」一语出自《老子·五十八章》，意思是说祸与福可互为因果，祸是可造成福的，福又会含有祸的因素。但愿人都在祸中反省，认识生命而得福。不要因祸而助纣为虐，带来更多的祸！

#5 花灯随想

中秋前急访病危年青姊妹，看见她母亲在病房外的焦急和心疼，我不禁热泪盈眶。真像陆游的一句「灯笼一样薄腊纸，莹如云母含清光。」中秋花灯寓意照明往团聚之路，但今年却是反映失落团聚的母亲及亲友眼中的泪光。生命中的处境有时真的是会呈现很大的讽刺！其实人生多数是充满遗憾和痛苦。

好多人在今年中秋，失落地尽望夜深高挂的明月，挂念已移民远方或已病逝离世的亲人密友，心中泛起无尽的涟漪和泪光。追求生命平安，人之本能。也许面对失落了「半夜或黎明敲门也不惊」的平安，觉得不走不成吧！又或许要面对被迫供出教内危险人物资料的两难困境，牧者惟有远走他方。

何时可以共聚？只要网络自由仍在，不用翻墙，天涯仍可若比邻。若连这自由也失去，则只能相约在天家了。我们有的是永恒，黑暗势力虽猖狂，天父却永作王，邪恶的人害人也终害己，制造地狱给自己供更邪恶的人害他们。但天父却为我们人生预备出路，更为我们预备天家。

我们虽身处邪恶的世代和世界，耶稣基督仍是生命之光和世界的光，祂像永恒的花灯，照亮我们的人生路，朝向永恒团聚之路。祂给我们永恒的盼望，使我们有力量和胆量去走这条路，祂也感召人和祂同走宣教路。人生路和宣教路可以是重迭的，使我们边走边反映主的光照亮他人。

#6 顺谁者生

年少时喜欢在屋邨篮球场踢足球，一班同学朋友没有组织的，闲时像心有灵犀般就在球场等候相遇组队，人多就分队踢，球是捡到的塑料球或者是别人弃用的足球，有时也有个稍象样的，但最重要是尽情玩，累了伤了才返家。

有一回同学说最好少些到球场，除非每人交保护费及入会费三十多元。说是黑社会的人要交费才可在场内踢。我们只好在球场旁边的游乐场踢，怎知有人告发，要我交费，不然，就要打人，甚至家人。我十分惊恐，因家穷负担不起，也不敢告知父母。闻说黑社会的人有一位是同学的哥哥，所以知我是谁，又知我住在那里。

如此，在要挟中惊恐了一段时间，因不断地受到传来的恫吓，但我不愿交，坚持到最终，

没有发生什么事。但这件事使我明白，黑社会不好惹，永远不要和它有任何关系，包括敌对关系。我不要依附它，来换取踢球机会，因一旦与它扯上，它就会予取予携地彻底利用我，去为它做任何事。面对本身是邪恶的势力，无论它做什么好事，都会变成坏事，因它本来是属魔鬼的。在善良的群体，就算是好心做坏事，仍有机会转化为好。

我们要认清一些群体的「原罪」。若天真地期望它会慢慢变好，是与虎谋皮！且邪恶势力看来合法的手段做坏事，更会用坏手段做好事，又会以好事掩盖背后的更恶的事以引人松懈，使它可以做更坏的事。

人若存心邪恶，罪恶势力就辖制了人，所以我们要祈求主让我们不要陷入试探，是要逃避试探。救我们脱离恶势力，更不要走进邪恶势力中，不要给他们粉饰的东西骗了，陷迷惑，被分化。防贼就不要因他看到他送的礼就开门引进。

宣教工作是要为人敲起暮鼓晨钟，告诉人在圣经箴言书四章 18-19 节所说：「但义人的路好像黎明的光，越照越明，直到日午。恶人的道好像幽暗，自己不知因什么跌倒。」及诗篇第一篇 1 节「不从恶人的计谋，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位。惟喜爱上主的律法，昼夜思想，这人便为有福。」求圣灵常居我们心间，保护我们的心，使我们知道顺谁者生，更感动我们勇于宣教。